

EL BARATO.-SOLO POR 15 DIAS.-FIN DE TEMPOADA

CASA ESPECIAL EN NOVEDADES para SEÑORA

Mayor pral., 76

Laneria, Sedería, Camisería, Corbatas, Cuellos, Puños

Grandes existencias en alfombras, paraguas, corsés y confecciones de París para señoras, caballeros y niños.

Esta casa, con objeto de proporcionar á su distinguida clientela y al público en general todas las novedades, organiza el barato durante los 15 primeros días del mes de Enero de 1905, á precios tan reducidos como si se tratara de una verdadera liquidación.

Mayor 76 TOMÁS CARRERA Mayor 76 Los lunes venta de toda clase de retales.

A LOS QUINTOS DE 1905

EMPRESA

LA MAS ECONOMICA DE ESPAÑA

establecida en Madrid: Cava baja, 7, principal, centro

bajo la dirección de D. Evaristo Romero Fernández

Propietario.

GARANTIA SÓLIDA Y VERDAD

Depositando 750 pesetas antes del sorteo y á nombre de los mismos interesados, en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime á metálico, si toca el servicio de activo por los medios que establece la ley.

Pidanse condiciones al Representante en Palencia

Don Erasmo Rodríguez Colombres

Plaza Mayor, 17, 2.º izquierda

Astudillo, D. Paulino Torres.—Baltanás, D. Domingo Niño, Secretario Ayuntamiento.—Carrion de los Condes, D. Valentin Herreros, Procurador.—Cervera del Rio Piñuerga, D. Matias Martin, id.—Freschilla, D. Calimerio Rodriguez, id.—Saldaña, Don Anastasio Melero.

ABONOS MINERALES

De altas riquezas garantizadas y á precios sin competencia los vende la Sociedad Salomón, Ortega, Fuentes y Compañía.

Depósitos centrales Nueva Florida de D. Dimas Monje frente á la estación de gran velocidad, Avenida de Casado del Alisal (Plaza de Torres) y Plazuela de Cordón Almacenes de D. N. Fuentes Aspuzé hijo.

Dirijanse los pedidos á los Señores Salomón, Ortega Fuentes y Compañía de Palencia, Población de Campos y Las Cabañas

ULTRAMARINOS

DE

Francisco González de Medina

Mayor principal 19, y Arco, 6

PALENCIA

El dueño de los citados comercios, participa á su numerosa clientela y público en general, que desde el día 1.º de Enero próximo no dará vales, por las compras que se hagan en los mismos, y en cambio venderá todos los artículos del ramo á precios sumamente económicos.

Los poseedores de vales, pueden pasar á liquidarlos hasta el 31 del mes indicado, fecha en la que su valor caducará.

Palencia 30 de Diciembre de 1904.

Francisco González de Medina.

Advertisement for Agencia Universal de Anuncios, Rolbos y Comp. A, Barcelona. Includes text: 'Publicidad de todas clases. Precios económicos.'

colorchecker CLASSIC



calibrite

Casa en venta

Se hace de la señalada con el número 26 de la calle Estrada; en condiciones inmejorables, para tratar con su dueño en la misma.

Oficial

Se necesita uno de confitería y pastelería, que sepa desempeñar bien su cargo. En esta imprenta darán razón.

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros, uñas gordas de los pies y todo lo concerniente á Cirujía menor.

Extrae muelas y raigones sin dolor.

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Subscription information table with columns for Year (XXIII), Price (1 peseta), Date (Martes 3 de Enero de 1905), Point of Subscription, and Number (6.565).

Obituary notice for Don Felipe Prieto y Aguado, who died on January 3, 1905. Mentions his role as director of the spiritual and his children.

uno en la ventana de nuestra guardilla. Los Reyes iban á venir...

—Llueve á cántaros y corre un viento... ¡Bonito se te pondría!—me contesté muy incomodada.

Pero no me di por convencido. Más tarde me levanté muy quedo y legré sin ruido mi propósito.

A la mañana siguiente me aterró al mirar tras los cristales. Una racha había arrebatado el zapato hasta el alero, donde se hallaba detenido, mojado, diforme y sucio por el barro que las aguas desprendían de las tejas.

Mi madre, en cuanto se enteró, me propinó una tunda, y á más no pudo haber pasado el día de Reyes y otros muchos después.

El zapato continuaba enclavado siempre á la vista, pero lejos del alcance, como el buque que la tempestad empuja á la cima de la roca inaccesible donde se pudre lentamente.

Las aguas y el sol le curtieron y desfiguraron, y al cabo de unos meses era un bulto informe con honra cavilada en su centro. Cuando llegó la primavera, un musgo aterciopelado y fino le cubrió á trechos, y en la tierra que en su rededor habían amontonado las lluvias, brotaron los tiernos tallos de microscópicas hierbecillas.

Todos los años, cuando llegaba el buen tiempo, las golondrinas rozaban con sus alas, de un negro azulado, los cristales de la ventana, y mi madre desparramaba sobre las tejas migajillas de pan, que ellas picoteaban saltando y piande alegrement.

Una de aquellas graciosas avecillas consideró azaz cómoda la cavidad de mi zapato, y estableció en ella su nido, reforzando la edificación con pegotes de barro y líquenes arrancados de los muros. Desafío al maestro remendón que me calzaba á que hubiera reconocido su obra, después de los reparos y aditamentos que le puso la enamorada golondrina.

Transeurieron años. Ni uno solo dejaron de visitar la morada los pajaritos, cuya casa solariega hubo de fundarse, sin querer, mi candidez de niño. En tanto yo crecía, mi madre iba haciéndose vieja y achacosa y nuestros recursos más y más se agotaban.

Mi madre confiaba en un pleito que no se fallaba nunca, y jugaba á la lotería sin acertar ni un aambo. Yo esperaba una colocación en un comercio.

¡Qué triste aquella tarde de Septiembre en que cerca del anochecer subí cabizbajo y lloroso los ciento diez escalones de mi casa y encontré á mi madre desfallecida, porque á la hora aquella no nos habíamos desayunado!

Me asomé á la ventana para que no me viese llorar. Por detrás de los tejados de enfrente el crepúsculo extendía una franja de fuego. Tendí la mirada absorto y deslumbrado por aquella postrera claridad, y la detuve distraído en la masa oscura que allá junto al alero destacábase informe: el zapato que puse á la ventana; esperando que los Santos Reyes me enriquecieran con sus dádivas.

Entonces me acordé avergonzado de las repulsas con que rechazaban mis solicitudes cuantas personas podían favorecerme en su auxilio, y pensé en la loca tenacidad de mi madre persiguiendo años y años un terno que no salía nunca.

—¡Ay!—exclamé lleno de amargura.— ¡También ella pone los zapaletos á la ventana, pero vienen el viento y la lluvia y se los llevan!

Era la hora en que la golondrina que habitaba la casa de la que yo era propietario, aunque no me abomase alquileres, venía á recogerse; pero las sombras aayeron sin que el ave regresara, y un airecillo frío que me hizo tiritar, me dió á conocer que el pájaro previsor había emigrado.

A la mañana siguiente me levanté pensativo.—¿Por qué no he de hacer yo lo que la golondrina?—me decía.—¿Quién sabe? Puse mi zapato para que los Reyes Magos me enriquecieran, y ahora advierto que dentro de él me han dejado un aviso muy útil.

Semanas después abrazaba á mi madre, que lloraba amargamente. Había contratado con una Sociedad mi emigración á América.

No cansaré con el relato de mis penaltades y miserias durante mi larga estancia en aquellas repúblicas. Volví opulento, y como la golondrina, construí un nido, no en un zapato húmedo y diformado, sino en una casa que hice construir de nueva planta para albergarme con mi esposa y mis hijos, y en la que todavía mi pobre madre alcanzó algunos días de felicidad.

Ya ven ustedes cómo los Magos me enriquecieron con el consejo que recibí de la golondrina que anidó en mi zapato, y que hubo de traducir en una máxima que me ha ayudado mucho en la vida y que recomiendo á todo el mundo:

«No fiar á la protección de los demás ni á las eventualidades de la suerte lo que por el propio y personal esfuerzo, tenaz y constante, podamos conseguir.»

E. Blanco Asenjo.

INFORMACION POSTAL

Madrid 2 Enero 1905.

Sr. Director

El rey salió esta mañana de cacería á Ríofrío; regresará á primera hora de la noche y entonces despachará con el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Justicia.

Por esta circunstancia también se ha aplazado el Consejo de ministros que debía celebrarse esta tarde. El ministro de la Gobernación no ha querido decir esta mañana si el Consejo resolverá al fin la provisión de altos cargos y Gobiernos civiles, sin duda por temor á que sus compañeros de Gabinete le desautoricen.

Cuando en los círculos políticos, á falta de otras noticias, se comentaba el anunciado proyecto de matrimonio del rey don Alfonso, que algunos consideran relacionado con el viaje de los duques de Connaught á varias capitales andaluzas, circuló la noticia de haberse recibido, por distintos conductos, telegramas de haberse rendido al fin la plaza de Port-Arthur, concediendo honores de guerra á la guarnición.

Añaden los despachos de referencia que la noticia ha producido en Tokio júbilo inmenso, organizándose manifestaciones públicas, aclamando las masas al ejército japonés y al emperador.

En la Bolsa de Londres ha sido recibida la noticia con un alza en todos los valores británicos.

En Madrid, la noticia ha impresionado, aunque se esperaba de un momento á otro. Ha impresionado, principalmente, por la simpatía que han sabido conquistarse con su abnegación y patriotismo los héroicos defensores de Puerto Arturo.

La noticia nos asegura que está confirmada en la Legación japonesa.

También se dice que ha llegado al Extremo Oriente la primera división de la

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXIII

PRECIO DE SUSCRIPCION  
En la capital, un mes..... 1 peseta  
Fuera, trimestre..... 4 —  
Número suelto, 5 céntimos

Lunes 2 de Enero de 1905

Teléfono núm. 6

PUNTO DE SUSCRIPCION  
En la Redacción y Administración,  
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 6.564



EL SEÑOR

D. Santiago Iñigo de la Granja

Doctor en Medicina y Cirujía

Médico de los Establecimientos de Beneficencia

HA FALLECIDO EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1904

á los 51 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

El Sr. Gobernador Civil, la Excmo. Diputación provincial; su afligida esposa doña Encarnación Luis Bahillo, sus hijas Natividad, Guadalupe, Teresa, Matilde y María Encarnación, hermanos, hermanos políticos y demás parientes

Ruegan á sus numerosos amigos y almas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Casa mortuoria: Mayor pral., núm. 254

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia concede 50 días de indulgencia á sus diocesanos por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma del finado y otros 50 por cada misterio del Santo Rosario si este se rezare en compañía de algún individuo de la familia.

## VINO

Se vende tinto y clarete superior en la acreditada bodega de D. Manuel Rodríguez Booca, calle del Cuervo, 5 y 7, á 25 céntimos litro.

## VINO

Se expende superior, tinto y clarete, en la acreditada bodega de Saturnino Garrido, calle de Perezcos, núm. 5, á 25 céntimos litro.

## Criadero de vides americanas

El más antiguo de Galicia

Venta de injertos y porta injertos  
AUTENTICIDAD GARANTIZADA

Dr. José Núñez y Hermano

Premiados en varios Concursos  
y Exposiciones

Barco Valdeorras (Orense)

## Venta de chopos

Se venden de 500 á 1.000 chopos en la fábrica de hilados «La Estrella», sobre el Piñuerga, de los Sres. Izquierdo y consocios, con residencia en Astudillo.

## Sellos de Cauchuc

con escudos, medallas y emblemas.

Imprenta y litografía

Alonso é Hijos

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Deseábamos que las reformas que vamos á introducir en EL DIARIO PALENTINO hubieran empezado hoy; pero dificultades ajenas á nuestro propósito, nacidas por el incumplimiento de la casa á quien tenemos comprados los nuevos tipos, nos lo han impedido

Esperamos que sean pocos días lo que tardemos en hacer la ampliación; pues sólo la falta de tipos nos detiene porque la nueva máquina ya la hemos montado.

Confiados en la bondad de todos los suscriptores, esperamos que éstos no mostrarán impaciencias por la reforma, que más que ellos somos nosotros los que la ansiamos.

## APUNTES DE UNA CONFERENCIA

El Dr. Simón

Yo confieso con ingenuidad una cosa: tengo hacia este doctor una viva simpatía que no sé de qué procede; yo gozo viéndole discurrir, torturando su imaginación para demostrar lo que para mí es indemostrable: vgr: que Labra no es español ó que el rey debe casarse con una inglesa.

El Dr. Simón, une á sus grandes conocimientos, casi universales, una clarísima inteligencia y un espíritu de asociación nada corriente; él habla de medicina y de música, de arte, de historia, y como hombre acostumbrado á manejar pergaminos y á estudiar documentos, no puede prescindir de mirar friamente al interlocutor, documento vivo, clavándole su mirada fría, punzante, mientras una leve sonrisa encoje ligeramente los labios finos, sobre los que campea un bigote sedoso y poco poblado.

¿Qué pensará el Dr. Simón? ¿Qué juzgará de mis contestaciones? ¿Qué comentarios hará de aquello que me escuchó?

He aquí, lector pío y carísimo, una duda que me tortura cada vez que con el citado señor hablo, discuto ó le escucho; y sin embargo, á pesar de este temor fundado, el Dr. Simón es un buen amigo: él aconseja, presta conocimientos, orienta al vacilante y pone al servicio de los que lo necesitan su experiencia y su opinión, siquiera todo esto sea hecho con la firmeza que arranca del convencimiento que el Dr. Simón tiene de que cuando habla, persuade.

Así habló en la noche del viernes; un numeroso público llenaba el local del Ateneo ó de la Económica, ansioso de presenciar la conferencia anunciada para las seis de la tarde. El disertante saludaba, hablaba, se movía, revelando en sus actos la íntima satisfacción de que se hallaba poseído; un rebullicio de mujeres, un murmullo prolongado se escuchaba en aquel salón, testigo de tantas luchas, aplausos, proyectos...

Yo ví al Dr. Simón quedarse un poco meditabundo: quizá recordase lo que la Económica había sido en tiempos cercanos y lo que debía ser; quizá pensara en la forma, en la frase primera, en el concepto que requiere el silencio que se formó,

cuando sentándose aquel en el sillón, el público se dispuso á escuchar.

Es este el momento más solemne de toda conferencia; una infinidad de ojos se elevan sobre el disertante con verdadera fiereza; el orador pasea su vista sobre el auditorio; la relación de sentimientos entre el que habla y escucha, comienza á iniciarse ligera, levemente; la frase primera ha salido tímida, débil, de los labios del doctor Simón, más asegurada, las sucesivas cobran alientos, vigorosidad, y los conceptos se oyen llenos de esa grandeza eficaz que persuade, ó por lo menos hace cavilar.

«Yo pido benevolencia, sobre todo á las señoritas que á sus encantos naturales, unen los atractivos modernos de su mentalidad».

El orador, no es solo un hombre de ciencia; es también un poeta; ha lanzado una idea que ha sido recientemente objeto de enconados odios y discusiones; ha entonado en dos frases, un himno á la mujer.... y se ha declarado acérrimo partidario del feminismo; ¿qué significa sine esa frase galana, esos «atractivos modernos de su mentalidad»?

Pero el Dr. Simón, suspende voluntariamente por unos segundos, sus palabras; duda un poquito, se repone y separando las manos y los dedos, advierte á los que «esperen galanuras de estilo, ó combinaciones retóricas de los principios naturales de la lengua, que se han equivocado».

Yo no he oído nunca una frase tan original como la transcrita, para decir que no es orador corriente: el Dr. Simón no es orador, pero es un gran *hablista*; otro mérito más, á mi juicio necesario para «exponer concisamente los modernos trabajos de los sabios extranjeros, y de la escuela anatómica española al frente de la que figura el Dr. Cajal, encaminados al mejor medio para educar á los niños».

¿Cómo había de acometer tal empresa el disertante, si fuese orador en vez de *hablista*?

Sin pretenderlo, mis ojos se dirigen al disertante; yo le veo inclinado sobre la mesa, con su cabeza un poco torcida, con sus brazos separados agitando las manos que se cierran y se abren convulsivamente: el Dr. Simón fustiga y critica «la generalizada creencia de suponer que los chicos son como salen del vientre de su madre» y con acento reposado, arrugando la cara, enarcando las cejas, el orador combate la teoría que científicamente intenta demostrar tal dicho, y sostiene que «la herencia y la evolución no dan la ciencia al infante, porque la inteligencia no se hereda, por ser consecuencia del medio ambiente».

He aquí, amable lector, una afirmación terminante y concreta: de ella podemos deducir dos cosas: una, que la escuela antropológica italiana, no tiene fundamento sólido; otra, que los estudios antropométricos de Lombroso y Garófalo, no están ajustados á la realidad.

Yo no pienso esto; yo creo —y valga el atrevimiento— que el medio ambiente por sí y solo por sí, no es causa de suficiencia: para esto, se requiere á mi juicio, la combinación de otros factores, que sin llegar á pregonar la existencia del «fomes» indican que el medio por sí, no es bastante.

Sin embargo, el orador intenta justificar su aserto con la Historia: «India, Egipto, Grecia, Roma, no se hubieran sucedido en la supremacía del saber y de la ciencia, si la herencia y la evolución transmitiese la inteligencia: hubiera sido un pueblo solo aquel en el que permanecería el desarrollo

intelectual en un medio invariable, y los modernos pueblos, el Japón, los Estados del Norte de América, no hubieran existido.»

El ejemplo ha producido su efecto: el auditorio aparece convencido: el orador con naturalidad, con sencillez, con ese dominio propio del que además de poseer la materia, está convencido de su verdad, continúa hablando y después de exponer unas conclusiones procedentes de lo dicho, sienta la definición de educación, arrojando el peligro, que conforme los clásicos, toda definición tiene.

«El perfeccionamiento de los elementos subalternos de la voluntad, es lo que constituye la educación», conforme la moderna antropometría»

Yo intento penetrar en el espíritu de ese definido, mas cuando en ello pensaba, he aquí que el disertante, levantando la voz y moviendo fuertemente su cabeza en la que campea una frente limpia de toda arruga, nos dice que esta materia de la educación y de la voluntad es sumamente simpática, y especialmente espiritualista...

El Dr. Simón, ha suspendido la enunciaci6n del pensamiento: una idea ha debido herir su cerebro divinamente equilibrado, porque en su gesto se columbra que alguna duda imprevista, se le ha presentado.

«Yo tranquilizo á todos diciéndoles que estas materias no están refidas con ningún sistema filosófico, siendo ó teniendo un carácter marcadamente espiritualista» é inmediatamente de decir lo que he copiado, continúa su interrumpida conferencia, prescindiendo del paréntesis ó apartado que motivó una duda, ó una prudente prevención, ó un recelo que no todos hubieran tenido.

Mas hé aquí, que el tema que el orador ó el disertante desarrolla, requiere para adaptarse al intelecto del oyente, una serie de consideraciones fisiológicas y anatómicas que aquél expone con la claridad compatible con la doctrina técnica sobre que versa el estudio que se haga sobre la voluntad, base de la educación; con la descripción del sistema nervioso, con la de los cordones nerviosos «infinidad de filamentos blancos, duros, que sostienen relación entre el yo pensante, el alma humana y la vida de relación.»

Ha sido este punto, aquel que el Dr. Simón trató con más firmeza, con más convicción, con mayores alientos: no era el profesional que hablaba, era el convencido que exponía, luchando á veces con las dificultades de un tecnicismo imprescindible, y haciendo esfuerzos para que todo eso tan abstruso y árido para el profano, se convirtiese en ameno ó instructivo.

El auditorio, intentaba seguir el curso de tan interesante materia... ¿Lo consiguió? ¿Lo logró?

Yo soy imparcial en mis juicios, y juzgando por lo que conmigo ocurrió, yo creo que algún otro no llegó á penetrar aquello que era el fundamento sobre que descansaba la segunda parte de la conferencia, si así puede llamarse á la exposición que el disertante hizo, de los centros motores de la voluntad.

Yo he pensado muchas veces, leyendo al P. Ceferino González —que, á mi juicio, es el sabio que mejor ha tratado este complicadísimo tema de la voluntad— cómo es posible que una excitación, se traduzca en un hecho, y á pesar de estudiar con los inconvenientes que para todo profano tiene el estudio de materias nuevas, jamás he po-

dido, no conocer, sino llegar á imaginar-me el porqué de tan asombrosa transformación.

Así fué, que cuando al tratar de este punto el Dr. Simón, citaba la frase de Griesinger, que consideraba como misterio perpétuo el de la transformación de una impresión en un hecho de conciencia, llegando á suponer, «que ni un ángel bajando del Cielo lo explicara, sería bastante para que lo entendiésemos», una inefable alegría experimenté al reflexionar que ni el medio ambiente, ni la herencia, ni la inteligencia podrán aclarar ciertos misterios, por mucho que se bucee en su íntima con-textura.

Yo, al igual que el público, seguí con religiosa atención el curso de la conferencia: yo ví al Dr. Simón de pie, con su mano izquierda en el bolsillo del pantalón y su derecha sostenida por el pulgar enganchado en el escote del chaleco, explicarnos ante un gráfico, las funciones activas y pasivas del cerebro, transmitidas y recibidas por las neuronas.

El orador, se traslada de sitio: acciona débilmente con sus manos en cuya derecha tiene un palito ó lapicero y dirigiéndose al lugar donde otro gráfico, al parecer reclama su presencia, nos expone lo que es el cerebro sensorial, el sensorio, el cerebro de adaptación, y como hombre convenido no tan solo de la verdad de la cosa—si cosa puede llamarse á esto—sinó de la belleza de la misma, rápidamente, sigue su disertación, citando repetidas veces el nombre de Cajal.

Yo he leído detenidamente las teorías de este sabio de universal renombre, que se ha dedicado especialmente al estudio del cerebro humano, en el aspecto morfológico: en la estructura del mismo: yo he leído parte de sus trabajos sobre el sistema nervioso, especialmente del cerebro, y en los mismos he encontrado poderosos argumentos que pregonan—á mi juicio—el error de considerar la emotividad como fatalmente inconsciente.

El escuchar al Dr. Simón, la exposición—en parte—de esta teoría, y la personalísima de Cajal, con su conmemoración en general y su conmemoración de superior categoría, y al oírle citar el famoso precepto de la filosofía Aristotélica «*Mihil est in intellectu quod prius non fuerit in sensu*» comprendí la razón que el disertante había tenido cuando al comienzo de su discurso, había tranquilizado el espíritu de los timoratos y meticulosos en materias filosóficas.

El Dr. Simón que citó á Cajal no podía menos de exponer la doctrina del que con aquel comparte la supremacía del saber en los estudios de anatomía del cerebro, y como de este, difícilmente podría hablar, sin hacerlo también del cráneo, dadas sus relaciones, expuso lo que este era, su composición, su objeto, sus huesos, su unión....

Oloriz, el gran autor de los estudios antropométricos, el anatómico que con seguridad ha medido muchos miles de cráneos, parecíame que hablaba por boca del disertante.

«Un cráneo de un hombre intelectual de 70 años, mantiene sus huesos al igual que el de un joven gáñan de 20».

Yo reflexiono sobre este particular y lamento vivamente que los huesos de mi cráneo, estén amagados de tan triste suerte.

La hora avanza: D. Francisco Simón dice: «la fina anatomía del cerebro afirma que el perfeccionamiento de los elementos subalternos de la voluntad es lo que más contribuye al desarrollo de la inteligencia, ya que así se consigue la modificación de los elementos celulares».

El orador ha terminado: felicitémosle calurosamente; su conferencia ha sido notable, profundamente científica; el doctor Simón es un pensador y un hablante consumado.

Yo le aplaudo, siquiera por él, haya pasado un amargo rato de duda.

¿Tú has pensado lector bondadoso y complaciente en lo que es y consiste eso que llaman cerebro, voluntad, pensamiento, célula?

Mi memoria baraja nombres y nombres,

pero especialmente se fija en los de Kant, mejor aún, en los de Heguel y Ceferino González....

¿Qué es el pensamiento? ¿El cerebro es una condición?

Lo complicadísimo de la materia, me detiene en mis cavilaciones; yo veo al doctor Simón recibir aplausos y enhorabuena; el Dr. Simón es un hombre, y al pensar en esto que quizá te parezca una afirmación vulgarísima, yo recuerdo las frases con que Pascal comentaba la afirmación anterior. «¿Qué quimera es esa que llaman hombre, que obscuridad, que caos de eternas contradicciones!»

A lo que Bosuet añadía: «Es el hombre un prodigio? Es un enigma inexplicable? ó será más bien un edificio arruinado que en medio de sus escombros conserva algo todavía de la grandiosidad y belleza de su primitiva forma?»

Averíguelo quien quiera y pueda.

X. y Z.

## INFORMACION POSTAL

Madrid 1.º Enero 1905.

Sr. Director

Deseo á mis benévolos lectores mil felicidades en el año que empieza.

Los periódicos, cerrados unos antes de las doce de la noche última, y otros que, á pesar de llevar la fecha de hoy, como el *Heraldo de Madrid* y *El País*, infractores de la ley del descanso dominical, pretenden hacer el balance político del año que expiró al dar la última campanada de las doce de anoche.

No están muy de acuerdo los diarios en la liquidación del año; pero desde luego puede recogerse un resultado: que la política salda sus cuentas con el país con un déficit muy considerable.

Debe, en primer término, un presupuesto y varias leyes, que pudieron ser aprobadas por las Cortes.

Al saludar al año nuevo, los periódicos muestran mayor desacuerdo. Unos manifiestan gran desaliento y otros gran confianza en el porvenir, contradicción que confirma una vez más la gran verdad del poeta, de que

«... todo es según el color del cristal con que se mira.»

Sin embargo, no deben ser de rosa las lentes que usan ni los hombres de la situación que gobierna ni las de los que están llamados á sustituirlos en el poder.

De los asuntos de actualidad, en los centros oficiales no hay noticias que permitan una buena y franca orientación. Es más, en el día de hoy ni hay noticias nuevas ni comentaristas á las noticias de los días anteriores.

La fiesta dominical, unida á la solemne del primero de año, es causa de que los políticos más asiduos al salón de conferencias del Congreso descansen y se reúnan en familia, siquiera sea una vez en los doce meses del año.

El más frío de todo el invierno el día de hoy, ha reunido en cafés y teatros á los pocos madrileños que se han atrevido á salir de sus casas.

Moras son estas en que escribo de verdadera desesperación para los periodistas que se ven obligados á buscar noticias que no hay en parte alguna.

En la isla de Menorca, según nos comunican por el cable de las Baleares, se ha desencadenado un terrible ciclón que ha ocasionado considerables desperfectos.

Se supone que han ocurrido desgracias personales.

Mencheta.

## Un año nuevo

El año ha venido: el 1905, muy señor nuestro. El 1905, que nos promete todo lo que puede prometer quien todavía no ha empezado á demostrar «como cumple». El año nuevo es una promesa, como lo es cualquier décimo de cualquier sorteo que no se haya jugado todavía. Pero el año nuevo se puede convertir, al cabo de sus cincuenta y dos semanas, en un número de los que no vienen en la lista, si es que en la supuesta

lotería negra de los premios negativos no nos toca en el 1905 el gordo de las grandes tristezas y de los infinitos infortunios.

Entramos en el año sin problemas de carácter nacional; porque de tales no pueden ser calificados asuntos de tan poca trascendencia como la aprobación de unos presupuestos que no han de realizar el milagro de convertir las pesetas en duros Tampoco son «tales problemas» esas soñadas intromisiones españolas en la política de Marruecos; tampoco son graves cuestiones otras que no hay que resolver por ahora, y que lo más que pueden motivar es la subida de un Gobierno, tan excesivamente modesto como el de Azórraga, en el cual parece que algunos ministros, á juzgar por lo que miente la *Gaceta*, no están bien enterados del ministerio que desempeñan. La política, pues, fracasados los magnos planes del hombre de los quinquenios, no nos ofrece nada extraordinario para el año que ayer se inauguró. Todo lo que venga, incluso la unión definitiva de los liberales, será una sorpresa.

El año económico ¿con qué nos brinda? si acaso con la agravación de la enfermedad de la peseta, que continúa «tan mal!» en su importante salud. El año militar no nos promete conquistas, pues ni en Marruecos tenemos ya terreno donde desarrollar una vez más el talento de nuestros más modernos estrategas. El año literario poca novedad nos traerá, sumido en la inacción el modernismo con todas sus consecuencias. Únicamente el año astronómico nos hace «levar los ojos á las alturas azules, porque ahí tenemos á un Júpiter, más ó menos tenante, que se nos aproxima. ¿Vendrá en busca de su estirpe? ¿Vendrá á reconquistar su antiguo puesto en las altas esferas de la fé gentílica?... ¿Se sabe algo de Venus?...

La revolución desde arriba, resto vivo de una de tantas frases del ilustre puntal del Gabinete Azórraga, se confirma en los espacios siderales. Júpiter empieza el trastorno destacándose un poco más de lo ordinario, y formando en la vanguardia de los revolucionarios de allá arriba. Pero como de esas revoluciones estamos ya muy escamados los españoles, suponemos que el año astronómico no nos traerá tampoco grandes novedades. Si acaso. Júpiter vendrá á buscar algo que necesita. Si es un pedazo de España, de fijo que se lo lleva.

¿Año nuevo sin promesas! ¿Año nuevo sin los encantos del misterio, sin el grato acompañamiento de las esperanzas! ¿Año nuevo indiferente, impasible, sin entusiasmos y sin afanes. ¿Un año que no sobreja: un joven que no se ilusiona. Un año que nace muerto para la vida de los grandes sentimientos, de las soberanas sensaciones! Un año que parece que no viene á nada. Un año que se podía haber quedado entre las tupidas mallas de la noche eterna, de lo que nunca ha sido. Un año puente, como el Gabinete Azórraga; año de transición, que llenará un hueco, y del cual no podemos presumir nada los que algo esperamos del siglo nuevo.

«No hay quinto malo» nos dice la vieja frase: este será bueno quizás, por ser el quinto del siglo XX; pero hasta ahora, como nadie espera cosa mayor de la suerte del país, nadie le ayuda como un Mesías, ni siquiera como un precursor. ¡Pocos años habrán sido recibidos en España con tanta indiferencia!

¿Y por qué...? Romero Robledo, en unas líneas con que ha respaldado un retrato suyo en un semanario ilustrado, dice que la desaparición de los caracteres y el predominio de los intereses materiales es un siglo de la decadencia de los pueblos. Los caracteres, incluso el de Romero Robledo, desaparecen del país: señal es esta de nuestra decadencia. Los intereses materiales á todo se anteponen, y la importancia de esos intereses se antepone á todas las cosas grandes de la vida nacional. Un persistente afán individual por defender la dentellada respectiva nos vuelve á los tiempos primitivos. A condición de retener nuestro bocado, nada nos parece absurdo, ni feo, ni punible. Con igual despreocupación, con el mismo desprecio de los ajenos intereses, defendemos la paja de unos pocos duros que el sueldo de unos cuantos millones. Y mientras un Togo acomete con el Japón y un Stoessel se defiende con una Rusia, un español, llámese como se llame, se adiestra en el arte de conservar lo poco ó mucho que tiene... ¿con quién?... ¿con España entera?... No. Con él: con él solamente; pensando primero en él; luego, á lo más, en los suyos.

Las ideas se desvanecen; los grandes caracteres se ablandan; las líneas rectas ondulan; las espaldas dorsales serpentean. La rigidez de las cosas robustas que se añucan en la tierra y que se yergen en el espacio se trueca en una

flexibilidad de junquillo. Aquellos vientos que soplan, aquellos nos mueven, ahora de este lado, después del otro: siempre de donde ellos quieren. Nos vamos entregando á la fatalidad. «No importa», ya es un general que acomete, ocurra lo que ocurra; es otro general que espera, quietecito, soñoliento, venga lo que venga.

El año nuevo no nos promete nada porque nosotros nos vamos acostumbrando á que nuestra voluntad, docil, indiferente, blanda, fatigadísima, no se prometa nada á sí misma al amanecer de cada día, que es para la vida individual, como para el porvenir de la patria el alborar de cada año.

## LA GUERRA RUSSO-JAPONESA

Chifu 31

Testigos oculares de los asaltos dados por los japoneses á Port-Arthur en los últimos días de Diciembre afirman que han resultado más sangrientos que todos los anteriores. El 23 de Diciembre el asalto se verificó por tres puntos distintos y simultáneamente. Las baterías rusas destruían compañías enteras de asaltantes reemplazadas seguidamente con nuevos soldados. Después de terribles luchas cuerpo a cuerpo, los rusos se retiraron al interior de la plaza, desde donde comenzaron á bombardear los fuertes por ellos abandonados, impidiendo los socorrer al enemigo. Una granada japonesa cayó en las máquinas del periódico ruso *Novi Kray* causando algunos destrozos, matando á 4 maquinistas é hiriendo gravemente á 6.

Pusan 31

Noticias procedentes de Port Arthur dicen que los japoneses que se apoderaron del fuerte de Thriung-Shan no ascendían á mil, siendo la guarnición de dicho fuerte compuesta de 500 hombres.

San Petersburgo 31

Según las últimas noticias recibidas del teatro de la guerra, el general japonés Nogui está emprendiendo un gran movimiento dirigido contra la línea central de los puertos rusos.

Tokio 1.º

El fuerte Singkouchan ha sido tomado por asalto ayer; el bombardeo originó varios incendios en la parte nueva de la ciudad de Port-Arthur.

## Extranjero

París 31.

Según el *Temps*, se ha asegurado en el juzgado que de los experimentos verificados por la mañana en Neuilly, resulta que es posible que Syveton se hubiese suicidado en las condiciones indicadas por su señora.

—*Le Temps* publica un despacho de Tanger, diciendo que el Sultán llamó al Cónsul de Francia para manifestarle que la despedida de la misión militar solo obedecía á consideraciones financieras, pero que en vista del disgusto que causa al gobierno francés, dicha no se llevará á cabo.

El Sultán esta dispuesto á seguir valiéndose de los consejos y ayuda de Francia, á cuya eficacia reconoce que se debe el haber terminado el estado de anarquía que desolaba á Marruecos.

Seguidamente fué el Cónsul invitado á asistir al consejo de los visirs, haciéndoles estos manifestaciones iguales á las del Sultán. El Maghzen contestara, dentro de pocos días, al ministro de Francia, que la crisis se considera satisfactoriamente resuelta.

—El *Temps* anuncia que Mr. Zuleu Cambon será promovido á gran oficial de la Legión de honor.

—El juez instructor, Mr. Boucard, ha sido hoy á varios testigos.

En vista del resultado de las experiencias reanizadas por la mañana, los peritos estaban casi conformes en creer que Syveton se ha suicidado después de haber tomado un narcótico, reconociendo que para ello se había sido necesaria sobrehumana energía.

En cambio el fisiologista, Mr. Poincnet, sostiene haber sido el suicidio materialmente imposible.

París 1.º

Según refiere el *Petit Parisien*, desde ayer se manifiesta entre los peritos y magistrados una corriente de opinión desfavorable á Mme. Syveton. Esta, por su actividad y sus vacilaciones al precisar ciertos detalles ha producido en los que asistieron á la recons-

# NOTICIAS

## En el Casino

El frío que se dejaba sentir anoche en la calle, llegó a los salones de nuestra primera sociedad de recreo, siendo muy contadas las señoritas que se decidieron a abandonar las comodidades del hogar, por pasar agradablemente unas cuantas horas en aquellos.

No faltó animación y las que concurrieron, pasaron agradablemente la noche hasta las doce, en que la reunión se dió por terminada.

## Un desastre

Anoche sobre las diez, se encontraba promoviendo escándalo en el Café del Siglo, un sujeto a quien el dueño D. Pedro Rampa, aconsejaba abandonar el local, en el momento que penetraba en el Café el jefe de vigilancia Sr. Sanz, que intervino logrando que el alborotador abandonara el Café, pero ya en la calle, se revolvió contra el inspector, dirigiéndole frases que degradaban su autoridad y arrojándose al suelo, negándose a ser conducido a la Inspección.

La intervención de uno de los serenos de comercio y de dos sujetos que pasaban en aquel momento, lograron que aquel se levantara y al hacerlo intentó agredir al jefe señor Sanz, repitiendo más tarde la agresión.

Conducido por fin, a la Inspección, continuó dirigiendo frases ofensivas para el Inspector y sus agentes.

El sujeto en cuestión, que resulta ser Martín Caballero, pernoctó en la Inspección, habiéndose hoy pasado el oportuno parte al Juzgado, a disposición de quien ha sido puesto.

Anteanoche falleció en esta Capital a los 51 años, el doctor en Medicina y Cirujía, médico de los establecimientos provinciales de Beneficencia D. Santiago Iñigo de la Granja.

En la mañana de hoy y seguido de los que fueron sus compañeros y numerosos amigos de los que aquí contaba, ha sido conducido su cadáver al cementerio, después de los funerales celebrados en la iglesia parroquial de San Miguel.

Formaban el duelo el Dr. López de la Molina, el director de los establecimientos provinciales de Beneficencia Sr. Rodríguez, el director del Banco de España Sr. Méndez y uno de los hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios.

A su viuda especialmente y en particular a sus hijas, enviamos con tan triste motivo la expresión de nuestro dolor por la pérdida que lloran en estos momentos, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

En uno de nuestros próximos números ampliaremos la noticia que adelantamos hace unos días, respecto a la conducción de energía eléctrica a esta capital.

Ayer fué uno de los días más crudos de invierno y el de hoy ha continuado en igual forma, habiendo marcado el termómetro durante la noche última ocho grados y medio bajo cero.

## Caja de Ahorros

Ayer, ingresaron en este Establecimiento 412 pesetas, saliendo reintegradas 108'55.

Ha quedado restablecida la circulación de trenes en el kilómetro 248 de la línea de Galicia, que, a consecuencia de un desprendimiento de piedras en el túnel de Friers, estaba interrumpida.

La Dirección general del Tesoro público, ha acordado que se devayan por la Tesorería de Hacienda de esta provincia a la Sociedad minera «Esperanza de Reinos» 1.246 pesetas 41 céntimos por ingreso indebido en el concepto de Derechos reales.

## ANUNCIO

Se halla vacante la plaza de recaudador de la zona 17.ª, que comprende 15 pueblos del partido de Baltanas. El que desee aspirar a ella puede presentarse en la oficina del arriendo, Plaza de la Catedral, núm. 16, donde se le enterará de las condiciones que se exigen para obtener el desempeño de la misma.

La Intervención general ha dispuesto que don José Tujo y Lomba, electo oficial de tercera clase de la Intervención de Hacienda de la provincia de Logroño, pase a servir igual

empleo en la de esta Capital y que D. Julián Barrabé y Cotoner, también electo para esta provincia, reemplace al primero en Logroño.

Por biasimo, el Sr. Gobernador ha impuesto quincena a un sugeto llamado Martín Caballero, el cual ha ingresado hoy en la cárcel.

Pasado mañana saldrán para la ciudad de Carrión de los Condes, nuestros queridos amigos el Senador del Reino D. Angel Merino Ortiz y el diputado a Cortes Excmo. Sr. Conde de Caray, atentamente invitados por el señor alcalde a la inauguración de la estación telegráfica concedida por el Gobierno en virtud de las gestiones hechas por los referidos señores.

## Tenedor de libros

Se ofrece para un escritorio, casa de fábrica ó almacén; referencias a satisfacción. Dirigirse a la imprenta de este periódico para informes

## Año nuevo

El año que comenzó ayer es el 1905 desde el nacimiento de Jesucristo, según el calendario gregoriano, establecido en 1582 y único legal desde 1806.

Constará de trescientos sesenta y cinco días, cincuenta y dos semanas y un día. Comienza en domingo y terminará en domingo también.

La mitad del año, el día 2 de Julio, a las doce del día.

El 8 de Marzo, miércoles de Ceniza; el 23 de Abril, Pascua de Resurrección; la Ascensión el 1.º de Junio; Pentecostés, el 11.

La primavera entrará el 21 de Marzo, a las ocho de la mañana; el verano, el 22 de Junio, a las cuatro; el otoño, el 23 de Septiembre a las seis de la tarde, y el invierno, el 22 de Diciembre, a la una.

Los días más largos serán el 21 y 22 de Junio, y los más cortos, el 21, 22 y 23 de Diciembre.

En Santander ha sido pedida la mano de la bella señorita Marciana Revuelta Brejel, sobrina de nuestro amigo D. Cirilo Tejerina, para el joven D. Luis Fernández Baset de la casa naviera de D. Francisco García.

En el próximo Mayo celebrarán su boda.

En Paredes de Nava ha sido detenido por la guardia civil y puesto a disposición del señor juez municipal, el vecino Guillermo Cardañosa, por disparo de arma de fuego contra su vecino D. Antonio Herrezuelo.

Las PASTILLAS MORELLÓ obran por inhalación antiséptica y balsámico sobre los bronquios y pulmones curando enfermedades que resisten a otras preparaciones.

## Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Isidoro Esido Rojo, viudo, de 60 años, Hospital.—Santiago Iñigo de la Granja, casado, de 51 años, Mayor principal 254.—Hermenegildo Hemones Buján, casado, de 74 años, Rizarzueta 35.—Juana Cantero Ortiz, viuda, de 48 años, Hospital.—Aurelio Zarzoa Salamanca, de 3 años, Mayor Antigua 56.

Nacimientos.—Jesefa Sabina Bizal Blanco, hija de Domingo y Juana, Panaderías 17.—Genaro Alario Lomas, hijo de Julián y de Esquiola, Mancomunidad 3.—Eivira Paulina Octavio de Toledo y Ramirez de Arellano, hija de Manuel y de Juana, Mayor principal 268.—Manuel Mazza Serrano, hijo de Estanislado y de Patricia, Trompadero 6.

## A NUESTROS

### SUSCRIPTORES Y ANUNCIANTES

En los días que restan hasta el 9 de Enero, víspera del día señalado para el sorteo de regalos que tenemos ofrecido, nuestro cobrador pasará a domicilio con todos los recibos pendientes de cobro, debiendo ser recogidos a su presentación, pues los que no lo estén en la fecha del sorteo, quedarán fuera de éste, siendo anulados oportunamente.

## SECCION RELIGIOSA

Martes.—Santa Genoveva y San Daniel.

# Telegramas.

De la Agencia MENCHETA

## LA GUERRA RUSO-JAPONESA

MADRID 2 (11'25)

Telegramas de Tokio anuncian que el general Togo ha estrechado el cerco de la escuadra japonesa con el propósito de bloquear la plaza de Port-Arthur.

## Gobernador asesinado

Los anarquistas de Varsovia han asesinado al gobernador de aquella ciudad, en la cual reina una excitación grandísima.

## Atentado contra el Zar

MADRID 2 (11'30)

Los telegramas de San Petersburgo acogen el rumor de haberse cometido un atentado contra el Zar.

Refieren los despachos que al pasar por una estación el tren que conducía al Emperador ocurrió una terrible explosión que causó grandes desperfectos en el convoy y en el salón donde estaban reunidas las personas que esperaban el paso del tren.

De las personas que se encontraban en el andén resultaron bastantes muertos y heridos.

## Consejo

MADRID 2 (12'30)

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

## El rey de caza

S. M. el rey se halla cazando en Ríofrío, de donde regresará al anochecer y momentos después despachará con los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

## Dividendo del Banco

El Banco de España en virtud del balance del año finado, anuncia un reparto de 58 pesetas por acción en concepto de intereses.

## Cardenal fallecido

Ha fallecido el cardenal arzobispo de Reims Sr. Sangenieux.

## Rendición de Port-Arthur

MADRID 2 (16'15)

(URGENTE)

Comunican de Londrés que la Agencia Laffant ha recibido telegramas en los que se afirma haberse rendido Port-Arthur.

Al abandonar la plaza la guarnición, fué despedida con grandes honores por las tropas japonesas.

En Tokio reina entusiasmo inmenso. En la bolsa de Londrés han sufrido alza los valores.

## Aviso

En vista de la gran subida que van tomando los artículos de pura necesidad, como en aceite, garbanzos, habas, embutidos, etcétera., etc., ha acordado el dueño de esta tienda quitar los vales en todos los géneros; por lo tanto, las personas que tengan vales de esta tienda, pueden pasar a liquidarlos hasta el 10 del corriente.

COMESTIBLES

DE

Hipólito V. Jordán

ALONSO E HIJOS. Mayor pral., 71

titución del drama una impresión desagradable.

—Le Matin publica una interview con el ministro marroquí El Mokri. Este ha manifestado que las tribus marroquíes están persuadidas que Francia empleará la fuerza para anexionarse Marruecos, pero que tan pronto se sepa que Francia sólo quiere la prosperidad y la paz en dicho país, desaparecerán la inquietud y la desconfianza para con los extranjeros. Sin embargo, añadió El Mokri, el Maghzen debe tener en cuenta las actuales opiniones en Marruecos.

—Le Petit Journal publica un despacho de Marsella reproduciendo una interview celebrada con el marroquí Sidi Mohamed Sebik.

Este dijo que la situación en Marruecos es muy grave y que ha sido acordado la insurrección contra los franceses, recorriendo el país numerosos agitadores con objeto de provocar la guerra religiosa.

San Petersburgo 31

Las autoridades de las provincias han tomado serias medidas para impedir la organización de banquetes liberales.

Berlin 31

Hoy ha descargado un fuerte temporal de nieve en toda Alemania.

Los trenes sufren grandes retrasas, habiendo quedado interrumpidas las líneas telegráficas y telefónicas que han sufrido serias averías.

En las Costas del Báltico ha habido grandes inundaciones.

Washington 31

Los Sres. Ojeda y Hay han firmado hoy el tratado hispano-americano que es igual a los tratados anteriores.

Viena 31

El barón de Gautsch ha sido nombrado presidente del Consejo para reemplazar a Keorber.

El resto del ministerio actual está formado por los mismos ministros que componían el anterior.

Puerto Luis 31

Circula el rumor de que las dos escuadras rusas se unirán en aguas de Majunga (Madagascar).

Tanger 31

Por referencias de origen inglés, se ha sabido que el consul de Inglaterra, invita a los súbditos ingleses, residentes en los alrededores de Tanger, a que se trasladen a la ciudad, en vista de que el Gobierno no puede responder de sus vidas y haciendas.

—La residencia de Mr. Dumment Hay, difunto ministro de Inglaterra en Tanger, ha sido saqueada.

Los ladrones han hecho prisioneros a varios esbioneros españoles después de haberles desvalijados a tres kilómetros de la ciudad.

Portsay 1.º

Quinientos jinetes adictos al Regu han atacado ayer a Kasbah Saididia, en territorio marroquí. La baja de dicha Kasbah, saliendo al frente de 40 jinetes, persiguió a las tropas del pretendiente, obligandolas a batir en retirada. En marcha paralela y apoyando las operaciones del referido bajá, dos oficiales franceses, con jinetes indígenas, recorrieron, para evitar cualquier eventualidad, la orilla derecha del Kias.

Las fuerzas del bajá tuvieron seis muertos y cinco heridos, siendo mayores las pérdidas sufridas por el pretendiente.

Otro grupo de jinetes indígenas argelinos, que había imprudentemente avanzado en territorio marroquí, tuvo un muerto y tres heridos.

## LA HUELGA DE BARRUELO

A las cinco de la tarde de ayer domingo, se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Barruelo, una reunión para solucionar la huelga de los obreros mineros, presidiendo el alcalde y asistiendo el inspector principal de asuntos técnicos de la Compañía del ferrocarril del Norte, el teniente de la guardia civil jefe de la línea, y una comisión de obreros.

Se acordó, a petición de estos, la supresión de los destajistas para el mes de Febrero próximo y aumento de jornales a los obreros cada seis meses, a aquellos que se hagan mas acreedores a ello.

Los obreros no se conformaron con las bases que propone la Compañía, lo que hace suponer que continúe la huelga.

Hoy lunes, según telegrama que tenemos, no se han presentado los obreros al trabajo, continuando la huelga pacífica.

EL BARATO.-SOLO POR 15 DIAS.-FIN DE TEMPORADA

CASA ESPECIAL EN NOVEDADES para SEÑORA

Mayor pral., 76

Lanería, Sedería, Camisería, Corbatas,  
Cuellos, Puños

Grandes existencias en alfombras, paraguas, corsés y confecciones de París para señoras, caballeros y niños.

Esta casa, con objeto de proporcionar á su distinguida clientela y al público en general todas las novedades, organiza el barato durante los **15 primeros días del mes de Enero de 1905**, á precios tan reducidos como si se tratara de una verdadera liquidación.

Mayor 76 **TOMÁS CARRERA** Mayor 76

Los lunes venta de toda clase de retales.



A LOS QUINTOS DE 1905

◆◆◆ EMPRESA ◆◆◆

LA MAS ECONOMICA DE ESPAÑA

establecida en Madrid: Cava baja, 7, principal, centro  
bajo la dirección de D. Evaristo Romero Fernández

Propietario.

GARANTIA SÓLIDA Y VERDAD

Depositando 750 pesetas antes del sorteo y á nombre de los mismos interesados, en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime á metálico, si toca el servicio de activo por los medios que establece la ley.

Pídanse condiciones al Representante en Palencia

Don Erasmo Rodríguez Colombres

Plaza Mayor, 17, 2.º izquierda.

Astudillo, D. Paulino Torres — Baltanás, D. Domingo Niño, Secretario Ayuntamiento.  
— Carrion de los Condes, D. Valentín Herreros, Procurador. — Cervera del Rio Pisuerga, D. Matías Martín, id. — Frechilla, D. Calimerio Rodríguez, id. — Saldaña, Don Anastasio Melero.

ABONOS MINERALES

De altas riquezas garantizadas y á precios sin competencia los vende la Sociedad Salomón, Ortega, Fuentes y Compañía.

Depósitos centrales Nueva Florida de D. Dimas Monje frente á la estación de gran velocidad, Avenida de Casado del Alisal (Plaza de Toros) y Plazuela del Cordón Almacenes de D. N. Fuentes Aspuzé hijo.

Diríjense los pedidos á los Señores Salomón, Ortega Fuentes y Compañía en Palencia, Población de Campos y Las Cabañas

ULTRAMARINOS

DE

Francisco González de Medina

Mayor principal 19, y Arco, 6

PALENCIA

El dueño de los citados comercios, participa á su numerosa clientela y público en general, que desde el día 1.º de Enero próximo **no dará vales**, por las compras que se hagan en los mismos, y en cambio **venderá todos los artículos del ramo á precios sumamente económicos.**

Los poseedores de vales, pueden pasar á liquidarles hasta el 31 del mes indicado, fecha en la que su valor caducará.

Palencia 30 de Diciembre de 1904.

Francisco González de Medina.

**Agencia Universal ANUNCIOS**  
para todos los periódicos de España, Europa y Américas  
1.ª de España — Fundada en 1872  
**ROLBOS Y COMP.ª**  
BARCELONA  
Publicidad de todas clases  
Precios económicos

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ANFIA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CEBARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ANFIA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPÉLES ASABRÉS**, basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

BAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, MERMOSA y ROSADA, y no padecer DÓLORES DE DIENTES, usen el **BLITZ** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

Depósito general, Carretas 39  
Madrid

En Palencia: N. de Fuentes  
y L. Escudero

CURA DEL MAL DE

ORINA

sin sendar ni operar

Dolor horrible al orinar, cese frecuente, pídra, estrecheces, orin turbio y con pesos ó sangre, con las **Sales Koch**. 7 ptas. Consulta gratis, personal y por carta al **Doctor Mateos, Alcalá, 41, 1.º Madrid**. Venta en Palencia Droguerías Escudero y de Fuentes Aspuzé.

Casa en venta

Se hace de la señalada con el número 26 de la calle Estrada; en condiciones inmejorables, para tratar con su dueño en la misma.

Oficial

Se necesita uno de confitería y pastelería, que sepa desempeñar bien su cargo.

En esta imprenta darán razón.

Arriendo

Se arriendan, piqueta y cuatro obradas y media de tierra de pan llevar, sitas en término de Soto de Cerrato. Del tiempo, renta y demás condiciones, informará D. Antonio Estaban Cabrera en Palencia, Plaza Mayor, 17, piso 2.º derecha.

Se venden

dos mulas de cuatro años, domadas, para labranza y coche, daran razón, calle Mayor, 47.

Se vende

Una mula de diez años, alzada siete cuartas y cinco dedos, la cual su dueño Jesús Barla Casteja de Valle de Cerrato, no tiene inconveniente en que se pruebe en el trabajo.

◆◆◆◆◆  
**Roque Santa Cruz**  
Profesor en Cirujía y partos  
Calle de la Cestilla, núm. 15  
PALENCIA  
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros, uñas gordas de los pies y todo lo concerniente á Cirujía menor.  
Extrae muelas y raigones sin dolor.  
◆◆◆◆◆